Открытое занятие по развитию речи в старшей группе
«Дикие животные»
 Провела: Мункуева Г.Г.
Цель:
формирование лексико – грамматического строя речи.
Задачи:
Образовательные:
• расширить и активизировать словарь по теме "Дикие животные";
• пополнить знания о диких животных и их детёнышах, знакомить с их жилищами;
• учить детей отвечать на вопросы полными предложениями, правильно строя фразы.
Развивающие:
• продолжить упражнять в образовании существительных в единственном и множественном числе с уменьшительно-ласкательными суффиксами; притяжательных прилагательных мужского, женского рода и множественного числа;
• закрепить умение образовывать имена существительные с числительными;
• развивать слуховое и зрительное восприятие.
Воспитательные:
• воспитывать бережное отношение к природе;
• формировать навыки самостоятельности, доброжелательности и сотрудничества.
Оборудование:
Картинки с изображением диких животных, их жилищ и частей тела, мяч, жетоны трёх цветов на каждого ребёнка.
Словарная работа:
Имена существительные: белка, медведь, лиса, ежик, заяц, волк, лось; лосёнок, волчонок, ежонок, бельчонок, лисёнок, зайчонок, медвежонок.
Имена прилагательные: ловкий, неуклюжий, злой, голодный, серый, большой, лохматый, хитрая, осторожная, рыжая, пушистая, ловкая, трусливый, маленький, белый, пугливый, быстрый, косой, запасливая, юркая, рыжая, пушистая, проворная, прыгучая.
Притяжательные прилагательные: лисья, волчье, беличье, заячий и т.д
Предварительная работа:
- загадывание загадок;
- запоминают новую информацию на слух (чтение художественной литературы);
- игры: «Чей, чья, чьё», «Кто, где живет», «Опиши животного».
Ход занятия
Организационный момент:
В:  Сайн байна, турэл нютаг!
 Сайн байна, углоонэй наран!
Сайн байна, манай хуугэд!
Бэе бэедээ энеэбхилэе!
(Взяться за руки и посмотреть друг на друга с улыбкой).
В: -Муноо бидэ булта аяншалга хэхэбди. Харин хайшаа, таабаринуудые таагаад мэдэхэт.
Убэлдоо сагаан,
Хабартаа боро. Юун бэ? ( шандаган)
Годи бэди гуйдэлтэй,
Гоё шара дэгэлтэй.
Юун бэ? (унэгэн)
Убэлэй сагта эшээндээ унтадаг, 
унданай орондо  улаяа долёодог.
Юун бэ? ( баабгай)
Хунгэн сомор бэетэй,
Хунды сомор байратай  (хэрмэн)
ТУмтэгэр убгэн
Тумэн жадатай.
Юун бэ? ( заряа)

 Юун хуйтэн убэлдоо
Улэн хооhон улидаг бэ? (шоно)

В: - Юунууд тухай таабаринууд бэ? ( зэрлиг амитад тухай)
Тон зуб. 
Юундэ эдэ амитадые зэрлиг гэдэг бэ? (эдеэ хоол ооhэдоо олодог, ухибуудээ ооhэдоо тэжээдэг, ой соо байдаг)
- Тиимэhээ, бидэ хайшаа аяншалхаяаошохобди. Хэн юун гэжэ hананаб?( Ухибуудэй харюу)
- Аяншалжа ябатараа, бидэ элдэб амитадые харахабди, элдэб даабаринуудые дуургэхэбди Тугсуулнууд дээрэ зохидоор hууя.( Стулнууд дээрээ hууна).
 - Туруушын даабари:
Наадан «Хэнэй гэр бэ?»
В: -Ухибууд,анхаралтайгаар харагты. Энэ зураг дээрэ амитад гэрhээнь холо ошоод, тооришэбэ. Харгыень оложо туhалая. дорогу обратно. Помоги им найти дома (ухибууд зурагуудые тааруулан ниилуулнэ) .Асуудалнуудта бухэли харюу угэхэ гэжэ оролдоно.
Хэрмэн хаана байдаг бэ? (Хэрмэн ХУНДЫ соо байдаг). Тиимэhээ, энэ юунэй хундыб? (Энэ Хэрмэнэй Хунды), 2-3 дахин дабтана хунды хэрмэнэй
Шоно хана байдаг бэ? (Шоно нухэн соо байдаг). Тиимэhээ, энэ юунэй нухэн бэ??(Энэ шонын нухэн)
Унэгэн хана байдаг бэ? (Унэгэн нухэн соо байдаг). Тиимэhээ, энэ юунэй нухэн бэ? (Энэ унэгэнэй нухэн).
Баабгай хана байдаг бэ? (Баабгай эшээн соо байдаг). Тиимэhээ, энэ юунэй эшээн бэ? ( Энэ баабгайн эшээн).
Шандаган хана байдаг бэ?? (Шандаган бургааhан доро байдаг). Энэ юунэй гэр бэ? (Энэ шандаганай байра)
В: -Бэрхэнууд даа. Энэ даабари зубоор дуургэбэт.
В: -Муноо эдэ амитадаа эрхэлуулэн нэрлэе..
Наадан «НАмайе  эрхэлуулэ» (2 дахин энэ наада дабтана).
Хэрмэн- хэрмэхэн
Шоно- шонохон
Унэгэн - унэгэхэн
Баабгай- баабгайхан
Шандаган- шандагахан
Заряа- заряахан
В: - Тон зуб. Муноо амарая..
Амаралган: «Уhалхаяа ошое»
(Ухибууд  дабтан худэлнэ).
В:- Манай амитад уhалхаа ошобо. Hуури дээрээ эрьелдэбэ,  Жаахан гулгэд болобо.( духэриг соо алхална)
Нэгэтэ  ойн харгыгаар
Амитад уhа уухаа ошобо. (духэриг соо хойно хойноhоонь ябана).
Хандагай эжын хойно жаахан хандагайхан ябана, (шанга абяатайгаар ябана).
Унэгэн эжын хойно багахан гулгэниинь дахана, (Шэмээгуйхэн ябана).
Багахан заряахан эжы заряагаа дахана, (hуумгашаа ябана ).
Баабгайхан оорын эжы дахана, (алсайгаад ябана).
Хэрмэхэнууд оорын эжы дахана, (hурэн ябана).
Шандаган эжын хойно шандагаханууд ябана (гарнуудаараа шэхэнуудые харуулан, hурэн ябана)
Шоно эжы оррын шонохонуудын дахуулна (томоор алхалан ябана).
Булта эжы ба гулгэд уhа ууха дуратайнууд даа. (урда урдаhаань хараад, энеэбхилэлдэнэ)
В: -Зай, амарбагуут. Саашаа ябая.
Наадан«Нэгэн – олон»(Бумбэгэ хэрэглэн наадана).
В: -Зэрлиг амитадай гулгэдые мэдэхэ гут. Шалгая. Би бумбэгэ hубарюулан нэгэ нэгээр шэдэхэб, таанар урдаhаамнишэдэхэдээ тэдэнэй гулгэдые нэрлэхэт. Ойлгосотой гу ? Унэгэн- унэгэд
ХЭрмэн эжыдэ – хэрмэхэн бии. Олн байхадаа, Хэрмэхэнууд болохо
Шоно эжыдэ – шонохон биил даа. Олон болоходоо, шонохонууд болохо юм даа .
Заряа эжыдэ- заряахан бии. Олоор нэрлэбэл- заряаханууд болохо.
Эжы баабгайда- баабгайхан . Олон болоходоо- баабгайханууд болохо.
Шандаган эжын шандагахан. Олон болобол, шандагаханууд болохол даа.
В:  Муноо тоолое манай амитадые.
Наадан «Нэгэн, хоёр, гурбан, дурбэн, табан»
В: - Нэгэн баабгай, хоёр унэгэн, дурбэн шандаган……..
В: Бэрхэнууд даа. Hууринууда эзэлэе, саашаа аяншалгаяа хэе.
Наадан «Ямар?»
В: -Муноо амитадаа ямар бэ гэжэ хэлэхэеэ бэлдэе.
Шоно ( ямар?) улэн, хооhон, боро, томо, урзэгэр.
Баабгай (ямар бэ?) томо, мантагар, урзэгэр,мааягар,шадалтай, хушэтэй.
Унэгэн( ямар?) мэхэтэй. Маряаша, улан-шара,пампагар, шуран.
Шандаган ( ямар?) аймхай,жаахан, сагаан, хурдан, хялар.
Игра«Юунэй hуул б. Юунэй хул бэ. Юунэй шэхэн бэ?»( Ухибууд 3-3аар худэлнэ. Нэгэнь асууна, хоёрынь харюусана). Пазл хэрэглэнэбди
Муноо иимэ наадан « юунэйб». Энэ даабари дуургэхэдээ, бидэ гэртээ- сэсэрлигээ бусахабди
Карточко дээрэ зэрлиг амитадай бэеын хубинууд байна. Ухибуудэй тоогоор карточкануудые тараанаб. Ухибууд тургэн саг соо зубоор бэеын хубинуудые тааруулха ёhотой 
Шалгая. Булта зубоор тааруулат Бэрхэнууд даа.
Занятиин дун
В:- Ухибууд, таанадта манай аяншалга hайхашаагдаа гу?
Ой аяншалга хэхэдээ, ямар амитадые хараабди?
Нэгэ угоор эдэ амитадые ямар амитад гэхээр бэ?














Конспект ООД в средней группе
Тема: «Звуковая культура речи звук Ж»
Воспитатель: Симонова Т.А.

Цель: воспитание звуковой культуры речи.
Задачи:
Образовательные:
-Упражнять детей в правильном и четком произношении звука «ж» (изолированного, в слогах, в разных словах, в чистоговорках). Упражнять детей в умении определять слова со звуком «ж»
Развивающие:
- Развивать слуховое внимание, фонематический слух, артикуляционный аппарат, общую и мелкую моторику.
Воспитательные:
- Воспитывать интерес к звукам, звуковую и интонационную выразительность речи.
- Воспитывать умение внимательно слушать ответы своих товарищей.

Демонстрационный материал: игрушка жука; картинки на заданные звуки «Ж»; пальчиковая игра «Волшебная дорожка»

Раздаточный материал: карточки для пальчиковой игры «Волшебная дорожка»; картинки с предметами; бумажный жук

Предварительная работа: беседа о насекомых, рассматривание картинок, проведение артикуляционных гимнастик, физкультминуток, разучивание стихов, изготовление жуков.

Ход ООД
Подготовительный этап
Организационный момент
Дети, посмотрите, к нам пришли гости. Давайте поздороваемся и подарим им наши улыбки и хорошее настроение.
- Сегодня мы будем продолжать учиться говорить красиво.

Давайте вспомним нашу «Напоминалочку»
Говорим всегда красиво:
Тихо и неторопливо.
Ясно, чётко говорим,
Потому что не шумим!
Наши ушки слушают,
Наши глазки смотрят,
Ручки нам помогают,
Ножки нам не мешают.

Воспитатель: - Ребята, что нам помогает говорить?
Дети: - Язык.
Воспитатель: - А где живёт язычок? (во рту)
- Давайте поиграем с язычком.
(Проводятся артикуляционные упражнения)
Артикуляционная гимнастика.
1. Открываем ротик-дом.
Кто хозяин в доме том?
В нем хозяин - Язычок.
На губу как блинчик лег. («Блинчик»)

(Показ воспитателя; счёт от 1 до 5.
При затруднениях – «непослушный язычок»

На губу язык клади
Пя-пя-пя произноси.
Мышцы расслабляются,
Лопатка получается)
2.На качелях язычок качался,
Вверх взлетал и вниз спускался. («Качели».)

3.Видит: губки очень гибки,
Ловко тянутся в улыбке. («Улыбка»)
А теперь наоборот:
Губки тянутся вперед. («Трубочка»)

- Хорошо мы поиграли. И сегодня мы научим свой язычок петь новую песенку.

Основная часть.
Сюрпризный момент
У меня в руках коробочка, и оттуда всё время доносится песенка. Закройте глазки и послушайте - Ж-ж-ж.
Воспитатель: Кто поёт эту песенку?
Дети: Жук.
Воспитатель: Давайте откроем коробочку и посмотрим, угадали ли вы.
Воспитатель: Да, здесь действительно находится жук. Наверное, из-за такой необычно теплой зимы он проснулся и как-то попал сюда. И он постоянно жужжит. Может громко жужжать, может тихо.
Посмотрите, наш жук взлетел и поёт: Ж-ж-ж-ж-ж.
Он предлагает и вам научиться петь его песню. Вы согласны?
Дети: Да!
Запомнили песенку жука? (да) Сейчас я проверю.
Упражнение «Внимательные ушки»
Я буду петь разные песенки, когда вы услышите песенку жука, хлопните в ладоши.(ш, з, ж, ж, с, ж)
Воспитатель: Оказывается песенка жука звучит так, как звук Ж. Наши ушки слышат звук Ж, а язычок произносит звук Ж. Песенка жука звучит как? (Как произносится звук Ж)
Песня жука поётся так же как и песня гуся (ш-ш-ш), но только звонко, с голосом.
Песню жука поёт даже горлышко. Приложите ладонь к горлу и спойте «ж-ж-ж». Что вы слышите? (горлышко поёт эту песню). А теперь приложите ладонь и спойте песню гуся. Поёт горло?(нет)
Давайте поучимся петь песенку жука. 1.Откройте рот. 2.Положите язычок на нижнюю губу.( проверить ) 3.А теперь тихонько поднимите его кверху и спрячьте за верхние зубы, чтобы кончик не выглядывал. Прикройте рот. Отдохните немного. Давайте повторим. Как только язычок спрячется за верхние зубы, сделайте круглыми губы и начинайте петь: жжжжжжжжжжж.
Спойте песенку жука (хоровые и индивидуальные). А теперь мальчики споют громко песенку жука, а девочки споют тихо песенку жука.
Дети пропевают песенку жука.
Воспитатель: Молодцы!
Ф/м
Воспитатель: Давайте сейчас превратимся в жуков:
Покружились, покружились
И в жучков мы превратились.
Пока звенит бубен, жучки «летают», когда бубен замолчит, жучки садятся на цветочек и жужжат. ( Дети «летают» по группе, приседают и жужжат)

- Какие хорошие жуки у нас получились, но нам пора превращаться в ребят:
Покружились, покружились
И в ребяток превратились.

А сейчас Жук приглашает вас в свою школу для жуков. Присаживайтесь за столы. Жук решил вас потренировать правильно произносить его любимый звук. Для этого он приготовил задания.
упражнение «Волшебная дорожка».
Воспитатель: - На ваших столах находятся дорожки и бумажные жуки, но у них нет лапок.
Давайте с помощью наших пальчиков приделаем жуку лапки и пусть он смело бежит по дорожке.
(Дети просовывают пальчики в дырочки и имитируют бег жука).Помогите жуку добежать до цветка, произнося при этом отчётливо : жа-жа-жа; жо-жо-жо; же-же-же; жу-жу-жу
(Дети выполняют упражнение «Волшебная дорожка»)
Воспитатель: Хорошо, переверните свои карточки. На обратней стороне изображены предметы, вам надо поднять и показать те, в названии которых есть звук «ж». (жук, кот, живот, жаба, жилет, жёлудь, лодка, жираф, ракета).
Автоматизация звука Ж в чистоговорках
Воспитатель: Молодцы, вы были очень внимательны! В этой необычной школе малыши-жуки исполняют сложные песенки. Внимательно их послушайте, а потом повторите.
Жа-жа-жа-жа – мы нашли в лесу ежа
Жу-жу-жу-жу – дали яблоко ежу
Же-же-же-же – ёжик съел его уже
Жи-жи-жи-жи – нам животик покажи
(Дети вместе с воспитателем проговаривают эти чистоговорки.
А теперь давайте встанем и чистоговорки не только расскажем, но ещё и покажем. (Проговаривают чистоговорки с показом движений: топают; вытягивают руки, как угощают; поднимают плечи, как удивляются; гладят животик)

Воспитатель: Следующее задание Жука «Доскажи словечко». Я буду читать стихотворения, а вы будете угадывать последнее слово. Слова, которые вы будете угадывать должны начинаться со звука «ж». Отвечаем хором:
Лежебока рыжий кот
Отлежал себе...(живот)
Вяжет мама длинный шарф
Потому что сын...(жираф).
И бежит Айболит к бегемотикам
И хлопает их по... (животикам).
Солнце светит очень ярко
Бегемотам стало... (жарко).

Заключительная часть. Итог занятия
Воспитатель: Молодцы, ребята! Жук рад, что вы со всеми заданиями справились. С каким звуком мы сегодня познакомились?
Дети: Со звуком Ж.
Воспитатель: Какие задания жука вам больше понравились?
Воспитатель: Нашему Жуку пора улетать, потому что насекомые зимой что делают?
Дети: Спят.
Воспитатель: Правильно. Вам он на прощание дарит раскраски. Вы справитесь с этим заданием?
Дети: Да!
Воспитатель: Давайте скажем ему спасибо и попрощаемся с ним.
Дети прощаются.

